



读者至上

星期三

2022年4月20日

农历壬寅年三月二十

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 石文龙



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4591 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 陶岚

广告

稳字当头 不惧挑战

——国家统计局解读一季度宏观经济数据

270178亿元!同比增长4.8%!一季度中国经济交出了一张逆风前行的成绩单。面对复杂局面,中国有效应对风险挑战,着力稳定宏观经济大盘,国民经济继续恢复,开局总体平稳。

“我国经济长期向好基本面没有改变,经济持续恢复态势没有改变,发展潜力大、韧性强、空间广的特点也没有改变,外部不稳定不确定性加大,国内疫情散发多发,一些突发因素超出预期,经济下行压力有所加大。”

稳中有进 经济运行在合理区间

今年以来,国际形势动荡不安,全球疫情扩散蔓延,地缘政治冲突加剧,外部不稳定不确定性加大,国内疫情散发多发,一些突发因素超出预期,经济下行压力有所加大。

“尽管存在这些不利因素,但在党中央坚强领导下,各地区各部门坚持稳字当头、稳中求进,科学统筹疫情防控和经济社会发展,加大稳增长力度,经济运行总体处在合理区间。”

从增长看,经济继续保持扩张态势,一季度,国内生产总值270178亿元,同比增长4.8%,增速高于上年四季度0.8个百分点,环比增长1.3%。

从就业看,一季度,全国城镇新增就业285万人,全国城镇调查失业率平均值为5.5%,与上年同期基本持平。

尽管受疫情冲击影响,3月份全国城镇调查失业率有所上升,但就业总体稳定的格局没有改变。

从物价看,市场商品和服务供给总体充足,居民消费价格温和上涨。一季度,居民消费价格同比上涨1.1%,从国际收支看,货物贸易顺差扩大,服务贸易逆差缩小,外汇储备稳定在3.2万亿美元左右,国际收支状况保持稳定。

“稳”的同时,一系列“进”的指标同样亮眼——创新发展态势持续,新兴产业不断成长,新模式新业态持续壮大。一季度,高技术制造业增加值同比增长14.2%,明显快于全部规模以上工业增长;实物商品网上零售额同比增长8.8%,占社会消费品零售总额的比重达到23.2%。

经济结构调整优化。一季度,制造业增加值同比增长6.1%,占国内生产总值的比重为28.9%,比上年同期提高1.3个百分点。

消费主导作用明显。一季度,最终消费支出对经济增长贡献率为69.4%,比上年同期提高18.7个百分点。

民生改善继续加强,居民收入持

续增长。一季度,全国居民人均可支配收入同比实际增长5.1%,农村居民收入增长继续快于城镇居民。

有能力 有条件战胜困难挑战

数据显示,受疫情冲击影响加大,3月份规模以上工业生产增长有所放缓,企业生产经营困难有所增加。3月份,全国城镇调查失业率为5.8%,比上月上升0.3个百分点。“这反映出企业的生产经营困难有所增加,就业压力有所加大。”

疫情条件下,居民的批零零售、交通运输、文化旅游等接触性、聚集性消费有所减少,给相关行业生产造成一定影响。同时,一些疫情严重地区的企业出现停产减产,交通物流受到影响,也制约了工业生产。

“尽管存在这些问题和压力,但是我们要看到,经济继续恢复还是有比较好的条件。”付凌晖指出,我国经济发展有韧性,经济长期向好的基本面没有改变,经济持续恢复的态势也没有改变。我国产业体系齐全,基础设施不断改善,超大规模市场优势明显,创新驱动发展成效不断显现,推动经济持续健康发展具有较好的基础。

今年以来,各地区各部门积极推出有利于经济稳定的政策。财政方面继续加大减税降费,全年减税降费将达到2.5万亿元。面对复杂的局面,宏观政策实施力度将进一步加大,加大金融支持实体经济。近期人民银行实施全面降准,推进降低企业融资成本,将有利于缓解企业困难,促进经济平

稳运行。

克服短期压力 努力实现全年预期目标任务

“虽然短期经济运行存在一定压力,但是从全年来看,我国经济保持平稳增长仍有不少有利条件。”付凌晖表示。

尽管受近期疫情影响,消费增长受到一定抑制,但是消费恢复态势不会改变,消费“压舱石”作用仍会显现。随着疫情影响逐步得到控制,就业优先政策持续发力,将促进居民消费能力和消费意愿提升。同时,积极推动扩大新能源汽车、绿色智能家电等大宗消费,发展消费新业态新模式,加快农村消费市场提质扩容,也都会对消费持续增长。

今年以来,各地区各部门积极出台有利于经济稳定的政策,加大对实体经济支持。加大市场保供稳价,尤其是针对近期经济下行压力增大,将进一步加大宏观政策实施力度,靠前安排和加快节奏,积极帮扶市场主体,保障粮食和能源安全,维护产业链供应链稳定,兜牢民生底线。

“随着政策效果逐步显现,将促进经济平稳运行。”付凌晖表示,对当前面临的问题要高度重视,加大宏观政策实施力度,全力稳定宏观经济大盘,努力实现全年预期目标任务。下阶段,要坚持统筹疫情防控和经济社会发展,加快推进已出台政策早日落地见效,持续扩大内需,持续助企纾困,保障基本民生。



重点项目加快推进

4月19日,在位于四川省巴中市通江县的浙川东西部协作兰溪——通江农产品加工产业园项目建设现场,建设者们正在抢抓晴好天气加快施工进度。

据了解,浙川东西部协作兰溪——通江农产品加工产业园作为东西部协作项目之一,是集厂房、宿舍、车库、广场、运动场等为一体的现代化农产品加工产业园。项目建成后,可容纳30余家中小企业入园发展,实现5000余人就业,预计年产值超20亿元。

通讯员 程晓 摄

四川出台 15 条政策措施 进一步稳定和扩大就业

本报讯(记者 胡斌)近日,记者从四川省人民政府网站获悉,为深入贯彻落实中央和四川省委经济工作会议精神,扎实做好2022年稳定和扩大就业工作,强化就业优先政策,推动实现更加充分更高质量就业,确保全省经济社会持续健康发展,四川省人民政府制定了15条政策措施,进一步稳定和扩大全省就业。

中小微企业稳岗返还补贴 最高提至 90%

保市场主体就是保稳定就业。四川将加大援企稳岗力度,延续实施阶段性降低企业失业保险单位缴费费率至0.6%政策,对不裁员或少裁员的中小微企业给予稳岗返还,其中大型企业按上年度实际缴纳失业保险费的30%予以返还,中小微企业返还比例从60%提至最高90%。

减免企业和个体工商户房租。对承租省属国有房屋用于生产经营,经营暂时有困难但产品有市场、项目有前景、技术有竞争力的中小微企业,以及劳动密集、社会效益高的民生领

域服务性中小微企业,一次性减免1至3个月房租。对承租省属国有房屋用于生产经营的个体工商户,一次性减免1至3个月房租。

加强对企业的金融支持。鼓励金融机构发放创业担保贷款,财政部门给予贴息支持。

700个项目力争 创造岗位超50万个

通过扩大投资创造就业,发挥成南达万高铁、四川时代等700个省重点项目对就业的拉动作用,依托省重点推进项目力争创造就业岗位50万个以上。

对中小微企业招聘毕业年度大学生、登记失业半年以上的人员就业并签订1年以上劳动合同且按规定缴纳社会保险费的,给予1000元/人一次性吸纳就业补贴。支持企业招聘脱贫人口、失业人员,按实际招聘人数每人每年7800元的定额标准对企业扣减有关税费。

鼓励重点群体从事个体经营

四川鼓励脱贫人口、失业人员、高

校毕业生等重点群体从事个体经营,按每户每年14400元的限额标准扣减有关税费。继续实施疫情期间困难中小微企业免租房产税、城镇土地使用税优惠政策。

强化创业载体建设,对重要“双创”基地给予机构编制政策支持。全省扶持100家省级创业孵化基地,每家给予90万元一次性补助。扶持自主创业15万人,带动就业40万人以上。

加大机关事业单位招录(聘)力度

四川将加大机关事业单位招录(聘)力度,设立疫情防控应急岗位,招募一批医药卫生类高校毕业生参与新冠肺炎疫情防控。

扩大科研助理岗位聘用规模,对公办高校新增设置科研助理岗位且聘用期不低于12个月的,每聘用1名高校毕业生给予高校1万元奖励。

稳定农民工就业,农民工转移就业规模稳定在2500万人左右。选树20个省级“川字号”特色劳务品牌,对每

个品牌补助20万元。

促进退役军人就业,全省国有企业招工名额的10%用于招录退役军人。兜底困难人员就业救助,公益性岗位安置就业困难人员不低于30万人。对受疫情影响无法返岗复工、连续3个月无收入来源,生活困难未参保失业人员发放一次性临时救助金。

开展各类补贴性培训 70万人次

深入实施职业技能提升行动,围绕重点产业、重点项目、重点群体开展各类补贴性培训70万人次。提供精准就业服务,建立重点企业用工保障制度,设立就业服务专员,提供招工用工、政策咨询、劳动关系协调等服务。

大力发展人力资源服务业,支持国家级、省级人力资源产业园建设,发展区域性、专业性人力资源市场。对经营性人力资源服务机构、劳务经纪人组织脱贫人口到企业就业,并协助签订1年以上劳动合同、参加社会保险的,按300元/人的标准给予就业创业服务补助。